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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 16/88 Sitzungsdatum: 13.07.2016
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 20:30 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Peter Schley
Herr Klaus Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Frank Schöndienst - FDP Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Peter Sörensen - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Ronald Trieb - SPD Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)

Verwaltung
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Aleksej Ananenko - Verwaltung 
Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Dirk Goldau - Verwaltung Tornesch Protokollführer

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Peter Schley - SPD Tornesch Ausschussmitglied Abwesend
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 25.05.2016   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6 Rückfragen zu den Quartalsberichten   
7 Bericht der Verwaltung

- Keine Pferdesteuer in Tornesch - 
  

8 Dar- und Vorstellung des Reinigungsdienstes der Stadt Tornesch  VO/16/092
9 Plan zur Anpassung der städtischen Mieten  VO/16/093
10 Anhebung der örtlichen Gewinnspielgerätesteuer  VO/16/094
11 Darstellung/Begründung der Personalkostenveränderungen  VO/16/095

Nicht öffentlicher Teil

12 Bericht der Verwaltung   
13 Anfragen von Ausschussmitgliedern   

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des 
Ausschusses fest. Gegen diese und seine weitere Feststellung, dass die Einladung nebst 
Tagesordnung ordnungsgemäß und fristgerecht ergangen ist, werden keine Einwendungen 
erhoben.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
wird ebenfalls beschlossen.
Vor Eintritt in die Beratung der einzelnen Tagesordnungspunkte verpflichtet der 
Ausschussvorsitzende das bgl. Mitglied Herrn Ronald Trieb per Handschlag zur 
Verschwiegenheit sowie zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten zum Wohle der 
Bürgerinnen und Bürger der Stadt Tornesch 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
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Fragen aus Reihen der Einwohner/Innen werden nicht gestellt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 25.05.2016

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 25.05.2016 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil wurden während der letzten Sitzung am 25.05.2016 
nicht gefasst.

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Es liegen keine Anfragen von Ausschussmitgliedern vor.

TOP 6 Rückfragen zu den Quartalsberichten

Beratungsverlauf: 
RH Artur Rieck stellt die Frage an die Verwaltung, ob es sich bei der Gewerbesteuer bereits 
um das Gesamtanordnungssoll für das Haushaltsjahr 2016 handelt, oder um das 
Anordnungssoll bis zum Stichtag 30.06.2016.

Anmerkung der Verwaltung:
Gegenüber den bisherigen Quartalsberichten, wurde im Quartalsbericht 02.2016 ein anderer 
Parameter gesetzt, sodass in diesem Bericht nicht das Gesamtanordnungssoll für das 
Haushaltsjahr 2016  aufgeführt ist, sondern das aufgelaufene Anordnungssoll bis zum 
Stichtag 30.06.2016.

RH Manfred Fäcke bittet die Verwaltung, beim nächsten Quartalsbericht die Bezeichnung 
der Produkte mitaufzunehmen. Seitens der Verwaltung wird dieses zugesagt.

TOP 7 Bericht der Verwaltung
- Keine Pferdesteuer in Tornesch -
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Bgm. Roland Krügel weist im Ausschuss daraufhin, dass die Stadt Tornesch von der 
Einführung einer Pferdesteuer, wie in Tangstedt beschlossen, absieht. Die Fraktionen 
pflichten der Aussage des Bürgermeisters bei. 

TOP 8 Dar- und Vorstellung des Reinigungsdienstes der Stadt Tornesch

Beschluss: 

Zu E: Beschlussempfehlung  

Abstimmungsergebnis:
4 Ja-Stimmen 5 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Der Ausschussvorsitzende erläutert den Antrag der CDU. Bgl. Mitglied Frank Schöndienst 
erläutert, warum die FDP die Anfrage der CDU unterstützt. RH Artur Rieck erklärt, dass die 
SPD keinen Informationsbedarf sieht und sie dem Antrag nicht zustimmt. Nach weiterer 
Diskussion im Ausschuss, wird die Anfrage zur Abstimmung gebracht.

TOP 9 Plan zur Anpassung der städtischen Mieten

Beschluss: 
Zur Kenntnis genommen.

Zu E: Beschlussempfehlung  

Abstimmungsergebnis:
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:
Der Ausschussvorsitzende erläutert den Antrag der CDU. Die Verwaltung legt eine Übersicht 
der vermieteten Objekte vor. Im Ausschuss wird klargestellt, dass eine Mieterhöhung nur alle 
3 Jahre möglich ist. Der Übersicht ist zu entnehmen, wann die letzten Mieterhöhungen waren 
und das zu 2017 sowie 2018 die nächsten Mieterhöhungen stattfinden. Die Mieterhöhungen 
(Übersicht) werden weiterhin beobachtet und jährlich dargestellt/berichtet. 

TOP 10 Anhebung der örtlichen Gewinnspielgerätesteuer

Beschluss: 
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Zu E: Beschlussempfehlung  

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Der Ausschussvorsitzende erläutert den Antrag der CDU. Bgl. Mitglied Frank Schöndienst 
erläutert, dass die Begründung der Anhebung der Spielgerätesteuer nicht nachvollziehbar 
ist, weshalb er dem Antrag in seiner jetzigen Form nicht zustimmen wird. Die Verwaltung 
ergänzt, dass ein gerichtl. Verfahren beim Oberverwaltungsgericht ansässig ist. Bevor es zu 
einer Anhebung der Gewinnspielgerätesteuer kommen  wird, soll die Entscheidung des 
Oberverwaltungsgerichtes abgewartet werden. Der Beschlussvorschlag des Antrags wird 
dahingehend gekürzt, dass sich der Arbeitskreis am 17.08.2016 mit der Satzungsänderung 
und einer möglichen Anhebung der Gewinnspielgerätesteuer befassen wird.

TOP 11 Darstellung/Begründung der Personalkostenveränderungen

Beschluss: 

Zu E: Beschlussempfehlung  

Abstimmungsergebnis:
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
RH Manfred Fäcke erläutert den Antrag der SPD. Die Verwaltung erläutert die Personal-
planungen mit seinen Veränderungen im Laufe des Jahres. Es erfolgt ein halbjährlicher 
Bericht im Hauptausschuss. Sowohl die CDU als auch die FDP begrüßen eine solche Liste 
der Darstellung/Begründung der Personalkostenveränderungen. Um die gewünschte Liste zu 
erstellen regt die Verwaltung an, dass interessierte Mitglieder des Ausschusses in die 
Verwaltung kommen, um diese Liste zu erarbeiten und im nächsten Finanzausschuss 
vorzustellen. 

Tornesch, den 06.10.2016

Andreas Quast
Vorsitzende(r)

Herr Dirk Goldau
Protokollführer(in)


